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ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 
 

 

 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2002 
 

ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ  70 ∆ΑΣΚΑΛΩΝ 
 

EΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
«Γνωστικό Αντικείµενο» 

 
 

Κυριακή  1-12-2002 
 

 

 

 

Α. Να απαντήσετε στα επόµενα δύο ερωτήµατα. 
 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑ  1ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας 
 
α. Σε ποιες περιπτώσεις χρησιµοποιείται ο καθένας από τους παρακάτω 
τύπους: 
 λύνονταν - λυνόντουσαν - λυνόσαντε. 

 
β. Προφορικός - γραπτός λόγος: οµοιότητες και διαφορές. 

 
 
 

ΕΡΩΤΗΜΑ  2ο: 

• Oι απαντήσεις να αναπτυχθούν στο ειδικό ΤΕΤΡΑ∆ΙΟ. 

• Το ερώτηµα συµµετέχει κατά 25% στη διαµόρφωση της βαθµολογίας 
 

α. Ποιες κατηγορίες γλωσσικών λαθών εντοπίζονται συνήθως στα µαθητικά 
γραπτά; Αναφέρετε παραδείγµατα για κάθε κατηγορία. 
 
β. Οι κυριότεροι εκπρόσωποι του υπερρεαλισµού στη νεοελληνική λογοτεχνία 
και η αξιοποίηση του έργου τους στο δηµοτικό σχολείο. 
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Β. Να απαντήσετε στις σαράντα (40) ερωτήσεις του 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών. 

• Oι απαντήσεις να δοθούν στο ειδικό ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 

• Kάθε σωστή απάντηση συµµετέχει κατά 1,25% στη διαµόρφωση του 
βαθµού. 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ ** Ε Α Β 
 

1. Αν το εµβαδόν της επιφάνειας ενός κύβου είναι 54 cm
2
 , τότε ο όγκος του είναι: 

 α) 25 cm
3
 

 β) 27 cm
3
 

 γ) 8 cm
3
 

 δ) 64 cm
3
 

   
2. Πόσοι ρητοί αριθµοί υπάρχουν µεταξύ των αριθµών 1/3  και 1/2. 
 α) Κανένας 
 β) Εννέα 
 γ) Άπειροι 
 δ) Ένας 
   
3. ∆ίνονται οι αριθµοί: α ==== 1011 στο δυαδικό σύστηµα αρίθµησης 

                                   β  ==== 44   στο πενταδικό σύστηµα αρίθµησης 

                                   γ ==== 15     στο δεκαδικό σύστηµα αρίθµησης 
Ποια από τις παρακάτω σχέσεις είναι αληθής. 

 α) Ο α είναι ο µεγαλύτερος και από τους τρεις 
 β) Ο γ είναι µεγαλύτερος από τον α και µικρότερος από το β 
 γ) Ο γ είναι ίσος µε τον β 
 δ) Ο α είναι ίσος µε τον γ 
   
4. ∆ύο µεταβαλλόµενα ποσά είναι πάντοτε ανάλογα όταν: 
 α) Αυξάνεται το ένα αυξάνεται και το άλλο 
 β) Το γινόµενό τους παραµένει σταθερό 
 γ) Ο λόγος τους παραµένει σταθερός 
 δ) Η διαφορά τους παραµένει σταθερή 
   
5. Ο πληθυσµός ενός χωριού είναι 480 άτοµα. Αν ο αριθµός των γυναικών είναι διπλάσιος από τον 

αριθµό των ανδρών, τότε  ο αριθµός των γυναικών είναι: 
 α) 240 
 β) 200 
 γ) 320 
 δ) 360 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
*
 Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ 



Proslipsis.gr 

Σελίδα 3 από 11 

 

6. Η γραφική παράσταση περιγράφει τη σχέση ανάµεσα στο χρόνο εργασίας (t) σε ώρες και στο 
ποσό πληρωµής (p) σε ευρώ για δύο διαφορετικές κατηγορίες εργαζοµένων α, β. Πόσα χρήµατα 
θα πάρει ο εργαζόµενος α µετά από 6 ώρες εργασίας: 
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 α) 20 
 β) 30 
 γ) 10 
 δ) 40 
   
   
7. Χρησιµοποιώντας τη γραφική παράσταση του ερωτήµατος 6 εξετάστε ποιος έχει το µεγαλύτερο 

ρυθµό αύξησης του µισθού του σε συνάρτηση µε το χρόνο εργασίας. 
 α) Ο α 
 β) Ο β 
 γ) Και οι δύο έχουν τον ίδιο 
 δ) ∆εν µπορούµε να αποφασίσουµε 
   
8. Ο αριθµός 200120022003 στο δεκαδικό σύστηµα αρίθµησης διαιρείται ακριβώς  
 α) Με τον αριθµό 3 
 β) Με τον αριθµό 4 
 γ) Με τον αριθµό 2 
 δ) Με τον αριθµό 5 
   
9. Ένα εξάγωνο πόσες διαγωνίους έχει; 
 α) 18 
 β) 9 
 γ) 12 
 δ) 6 
   
10. Η τιµή ενός πουλόβερ µε την έκπτωση είναι 45 ευρώ. Αν η τιµή του χωρίς την έκπτωση ήταν 50 

ευρώ, ποιο είναι το ποσοστό της έκπτωσης; 
 α) 15% 
 β) 10% 
 γ) 5% 
 δ) 25% 
   
11. Σ' ένα δηµοτικό σχολείο υπάρχουν δύο τµήµατα ∆1 και ∆2 της τετάρτης τάξης που το καθένα έχει 

µαθητές και µαθήτριες. Έχουµε τα παρακάτω σύνολα: 
Α: Το σύνολο των µαθητριών και των µαθητών του ∆1 
Β: Το σύνολο των µαθητριών του ∆1 
Γ: Το σύνολο των µαθητριών του ∆1 που ανήκουν στην οµάδα  µπάσκετ του σχολείου 
∆: Το σύνολο των µαθητριών και µαθητών της τετάρτης τάξης του συγκεκριµένου σχολείου 
 
Εξετάστε ποια από τις παρακάτω σχέσεις των συνόλων Α, Β, Γ, ∆  είναι αληθής 
 

 α) Γ ⊆ Β ⊆  Α 
 β) Β ∩ Γ = ∆ 
 γ) Α − Β = Γ 
 δ) Β U Γ = Α 
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12. ∆ίνονται οι αριθµοί 10101 και 1101 του δυαδικού συστήµατος αρίθµησης. Το άθροισµα των δύο 

αυτών αριθµών είναι: 
 α) 10010 
 β) 100010 
 γ) 11202 
 δ) 110000 
   
13. Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (η γωνία Α είναι ορθή) οι πλευρές έχουν µήκη α =5 cm, β = 4 cm, 

γ =3 cm. Το  εµβαδόν του τριγώνου είναι: 
 α) 6 cm

2
 

 β) 10 cm
2
 

 γ) 12 cm
2
 

 δ) 15 cm
2
 

   

14.  Στην ερώτηση 13, τo ύψος Α∆ προς την υποτείνουσα του τριγώνου είναι: 
 α) 2 2 cm 
 β) 2,8 cm 
 γ) 2,4 cm 
 δ) 3  cm 
   
15. Έχουµε στη διάθεσή µας 30 γαρδένιες, 42 τριαντάφυλλα και 24 γαρίφαλα. Θέλουµε να φτιάξουµε 

το µεγαλύτερο δυνατό αριθµό ίδιων ανθοδεσµών, χρησιµοποιώντας όλα τα λουλούδια. Πόσες 
ανθοδέσµες θα φτιάξουµε; 

 α) 10 
 β) 8 
 γ) 6  
 δ) 4 
   
16. ∆ίνεται το πλάγιο παραλληλόγραµµο ΑΒΓ∆ και οι ευθείες ε1 και ε2 . Αν η ευθεία ε1 διέρχεται από 

τις κορυφές Α και Γ και η ε2 από τα µέσα των πλευρών ΑΒ και Γ∆, εξετάστε ποιο από τα 
παρακάτω ισχύει.  
 

1

2  
 
 

 α) Οι ευθείες ε1 και ε2 είναι άξονες συµµετρίας του ΑΒΓ∆ 
 β) Μόνο η ε1 είναι άξονας συµµετρίας του ΑΒΓ∆ 
 γ) Μόνο η ε2 είναι άξονας συµµετρίας του ΑΒΓ∆ 
 δ) Καµία ευθεία δεν είναι άξονας συµµετρίας του ΑΒΓ∆ 
   

17. 

Αν αυξήσω τον παρανοµαστή του κλάσµατος 
α

β
 (α  φυσικός αριθµός και β φυσικός αριθµός 

διαφορετικός από το µηδέν), κατά 3 µονάδες τότε το νέο κλάσµα 
α

β+3
 θα είναι:  

 
α) Μεγαλύτερο από το 

α
β

 

 
β) Μικρότερο από το 

α
β

 

 
γ) Ίσο µε το 

α
β

 

 δ) ∆εν µπορεί να γίνει σύγκριση 
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18. Το χρώµα που χρειαζόµαστε για να βάψουµε ένα κουτί σχήµατος ορθογωνίου 
παραλληλεπιπέδου στοιχίζει 100 ευρώ. Ποιο θα είναι το κόστος για να βάψουµε ένα κουτί του 
ίδιου σχήµατος µε τριπλάσιες διαστάσεις; 

 α) 300 ευρώ 
 β) 900 ευρώ 
 γ) 1500 ευρώ 
 δ) 2700 ευρώ 
   
19. Μια παρέα από 6 άτοµα βρέθηκαν σε µια εκδήλωση και κατά την προσέλευσή τους χαιρετήθηκαν 

όλοι µεταξύ τους από µια φορά διά χειραψίας. Πόσες χειραψίες αντάλλαξαν; 
 α) 12 
 β) 15 
 γ) 30 
 δ) 36 
   
20. Η πρόταση «το γινόµενο δύο αριθµών είναι αριθµός µεγαλύτερος από τους παράγοντες» σε ποιο 

σύνολο από τα παρακάτω ισχύει πάντα; 
 α) Στο σύνολο των φυσικών αριθµών (εκτός του µηδενός) 
 β) Στο σύνολο των ρητών αριθµών 
 γ) Στο σύνολο των πραγµατικών αριθµών 
 δ) Σε κανένα από τα παραπάνω σύνολα 
   
21. Καθώς πιέζουµε µε το δάκτυλό µας µια πινέζα στον τοίχο, η πινέζα εισχωρεί στον τοίχο και όχι 

στο δάκτυλό µας, γιατί: 
 α) η πίεση στον τοίχο από το αιχµηρό άκρο της πινέζας είναι µεγαλύτερη από την πίεση στο δάκτυλό 

µας από το πεπλατυσµένο άκρο της πινέζας. 
 β) η δύναµη την οποία ασκούµε έχει κατεύθυνση προς τον τοίχο. 
 γ) η πίεση στον τοίχο και το δάκτυλό µας είναι η ίδια, αλλά η δύναµη η οποία ασκείται από την πινέζα 

στον τοίχο είναι µεγαλύτερη από τη δύναµη η οποία ασκείται από το δάκτυλό µας στην πινέζα. 
 δ) η πίεση στον τοίχο και το δάκτυλό µας είναι η ίδια, αλλά η δύναµη η οποία ασκείται  από την 

πινέζα στον τοίχο είναι µεγαλύτερη από τη δύναµη η οποία ασκείται από την πινέζα στο δάκτυλό 
µας. 

   
22. Ποιο από τα παρακάτω φαινόµενα ∆ΕΝ οφείλεται σε στατικό ηλεκτρισµό; 
 α) οι κεραυνοί µεταξύ των νεφών και της Γης. 
 β) οι σπινθήρες µεταξύ του σώµατός µας και των µάλλινων ρούχων µας όταν τα βγάζουµε. 
 γ) οι σπινθήρες µεταξύ των χεριών µας και της επιφάνειας ενός αυτοκινήτου το οποίο έχει µόλις 

σταµατήσει.  
 δ) οι σπινθήρες µεταξύ των δύο πόλων µιας ηλεκτρικής µπαταρίας όταν τους φέρνουµε σε επαφή. 
   
23. Μια ακίνητη νυχτερίδα, εκπέµποντας και ανιχνεύοντας διαρκώς ηχητικά κύµατα (υπερήχους), 

αντιλαµβάνεται την ύπαρξη ενός αντικειµένου προς µια κατεύθυνση. Αν τα ηχητικά κύµατα τα 
οποία εκπέµπει προς αυτήν την κατεύθυνση τα ανιχνεύει µετά από 2 δευτερόλεπτα (2s), σε ποια 
απόσταση βρίσκεται το αντικείµενο; (Υπενθυµίζεται ότι η ταχύτητα των ηχητικών κυµάτων στον 
αέρα είναι περίπου 340 µέτρα το δευτερόλεπτο (340m/s)). 

 α) 100 µέτρα (100 m) 
 β) 170 µέτρα (170 m) 
 γ) 340 µέτρα (340 m) 
 δ) 680 µέτρα (680 m) 
   
24. Συνδέουµε τα άκρα ενός µεταλλικού σύρµατος στους πόλους µιας ηλεκτρικής πηγής. Το σύρµα 

διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύµα γιατί: 
 α) ελεύθερα ηλεκτρόνια, τα οποία κινούνται τυχαίως προς όλες τις κατευθύνσεις εντός του αγωγού, 

αρχίζουν να µετακινούνται προς το θετικό πόλο της πηγής. 
 β) θετικά ιόντα αρχίζουν να µετακινούνται προς τον αρνητικό πόλο της πηγής και, συγχρόνως, ελεύ-

θερα ηλεκτρόνια αρχίζουν να µετακινούνται προς το θετικό πόλο της πηγής. 
 γ) ηλεκτρόνια ελευθερώνονται από τα άτοµα και αρχίζουν να µετακινούνται προς το θετικό πόλο της 

πηγής.  
 δ) ελεύθερα ηλεκτρόνια, τα οποία ήταν ακίνητα, αρχίζουν να µετακινούνται προς το θετικό πόλο της 

πηγής. 
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25. Τοποθετούµε µια ανθοδέσµη µε άσπρα, κόκκινα και κίτρινα τριαντάφυλλα σε ένα σκοτεινό 
δωµάτιο και ανάβουµε µια λάµπα νατρίου, η οποία εκπέµπει φως κίτρινου χρώµατος. Τα 
τριαντάφυλλα : 

 α) θα φαίνονται όλα κίτρινα. 
 β) θα φαίνονται όλα µαύρα. 
 γ) τα κίτρινα θα φαίνονται κίτρινα και τα υπόλοιπα µαύρα. 
 δ) τα κίτρινα και τα άσπρα θα φαίνονται κίτρινα και τα υπόλοιπα µαύρα. 
   
26. Η ποσότητα ενός υγρού η οποία εξατµίζεται σε ένα δεδοµένο χρονικό διάστηµα ∆ΕΝ εξαρτάται 

από: 
 α) τη θερµοκρασία και το είδος του υγρού. 
 β) την ταχύτητα του ανέµου και την ατµοσφαιρική πίεση. 
 γ) το εµβαδόν της ελεύθερης επιφάνειας του υγρού. 
 δ) την απόσταση της ελεύθερης επιφάνειας του υγρού από τον πυθµένα. 
   
27. Σε δορυφόρο, ο οποίος περιστρέφεται σε µεγάλο ύψος και σε σταθερή τροχιά γύρω από τη Γη: 
 α) δεν ασκείται καµία δύναµη από τη Γη. 
 β) ασκείται µία δύναµη από τη Γη, ίση µε το βάρος το οποίο είχε ο δορυφόρος όταν ήταν 

προσεδαφισµένος. 
 γ) ασκείται µια δύναµη από τη Γη, µικρότερη από το βάρος το οποίο είχε ο δορυφόρος όταν ήταν 

προσεδαφισµένος. 
 δ) ασκείται µία δύναµη από τη Γη και µία δύναµη από τον Ήλιο, οι οποίες αλληλοαναιρούνται.  
   
28. Όταν πλησιάζουµε το χέρι µας κάτω από έναν αναµµένο ηλεκτρικό λαµπτήρα, θερµαίνεται κυ-

ρίως: 
 α) µε ρεύµατα και αγωγή. 
 β) µε αγωγή. 
 γ) µε ρεύµατα. 
 δ) µε ακτινοβολία. 
   
29. Το «ενεργειακό πρόβληµα» της ανθρωπότητας πηγάζει από το γεγονός ότι: 
 α) η ενέργεια του σύµπαντος µειώνεται συνεχώς από τη στιγµή της δηµιουργίας του. 
 β) η ενέργεια µειώνεται κατά τις µετατροπές της από µια µορφή σε άλλη. 
 γ) κατά τις µετατροπές από µια µορφή σε άλλη, η ενέργεια διατηρείται αλλά υποβαθµίζεται σε µη 

(αποδοτικά) εκµεταλλεύσιµες µορφές.  
 δ) κατά τις µετατροπές από µια µορφή σε άλλη, η ενέργεια αυξάνεται αλλά υποβαθµίζεται σε µη 

(αποδοτικά) εκµεταλλεύσιµες µορφές. 
   
30. Η τριβή άλλες φορές είναι επιθυµητή και άλλες ανεπιθύµητη. Σε ποιες από τις ακόλουθες 

περιπτώσεις είναι ανεπιθύµητη; 
 α) Στη λειτουργία των φρένων του ποδηλάτου. 
 β) Στο περπάτηµα στον πάγο. 
 γ) Στους χιονοδροµικούς αγώνες ταχύτητας σε κατωφέρεια. 
 δ) Στην αναρρίχηση σε κατάρτι πλοίου. 
   
31. Οι διπλοί υαλοπίνακες των παραθύρων εξασφαλίζουν την καλύτερη δυνατή ηχοµόνωση και 

θερµοµόνωση όταν µεταξύ τους παρεµβάλλεται:  
 α) κενό. 
 β) αραιό αέριο. 
 γ) πυκνό αέριο. 
 δ) νερό. 
   
32. Ποιο φαινόµενο αξιοποιείται κατά τη χρήση ενός συγκλίνοντος φακού; 
 α) Η διάχυση του φωτός. 
 β) Η διάθλαση του φωτός. 
 γ) Η ανάλυση του φωτός. 
 δ) Η ανάκλαση του φωτός.  
   
33. Ένα φυτό σε κλειστό σκοτεινό δωµάτιο:   
 α) εµπλουτίζει µε οξυγόνο τον αέρα του δωµατίου καθώς φωτοσυνθέτει. 
 β) απορροφά υδρατµούς από τον αέρα του δωµατίου καθώς διαπνέει. 
 γ) απορροφά το οξυγόνο από τον αέρα του δωµατίου καθώς αναπνέει. 
 δ) απορροφά διοξείδιο του άνθρακα καθώς δε φωτοσυνθέτει. 
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34. Ο ατµοσφαιρικός αέρας αποτελείται: 
 α) από οξυγόνο (80%), από άζωτο (9%), από διοξείδιο του άνθρακα (10%) από άλλα αέρια (1%). 
 β) από οξυγόνο (40%), από άζωτο (30%), από όζον (10%), από άλλα αέρια (20%). 
 γ) από οξυγόνο (30%), από άζωτο (19%), από υδρατµούς (41%), από άλλα αέρια (10%). 
 δ) από οξυγόνο (20%), από άζωτο (79%), από άλλα αέρια (1%). 
   
35. Ποιες κινήσεις των µορίων του χαρακτηρίζουν ένα σώµα ως στερεό; 
 α) Τα µόρια κινούνται συνεχώς σε περιοχές γύρω από σταθερές θέσεις.  
 β) Τα µόρια µετακινούνται συνεχώς, αλλάζοντας θέσεις το ένα ως προς το άλλο.  
 γ) Τα µόρια µετακινούνται συνεχώς προς όλες τις κατευθύνσεις. 
 δ) Τα µόρια είναι ακίνητα σε σταθερές θέσεις. 
   
36. Το περιβαλλοντικό «πρόβληµα του θερµοκηπίου» δηµιουργείται: 
 α) από την ύπαρξη ατµόσφαιρας γύρω από τη Γη, η οποία συντηρεί τη θερµοκρασία του πλανήτη σε 

περιορισµένη περιοχή τιµών. 
 β) από τη συστηµατική, τα τελευταία χρόνια, αύξηση της περιεκτικότητας της ατµόσφαιρας σε 

διοξείδιο του άνθρακα. 
 γ) από τη συστηµατική, τα τελευταία χρόνια, µείωση της περιεκτικότητας της ατµόσφαιρας σε 

οξυγόνο. 
 δ) από τη συστηµατική, τα τελευταία χρόνια, αύξηση της περιεκτικότητας της ατµόσφαιρας σε όζον. 
   
37. Η χηµική ενέργεια των µορίων (δηλαδή η δυναµική ενέργεια η οποία οφείλεται στις 

αλληλεπιδράσεις µεταξύ των ατόµων του µορίου) µετατρέπεται σε άλλη µορφή και αποδίδεται: 
 α) κατά τη σχάση βαρέων πυρήνων. 
 β) κατά τη σύντηξη ελαφρών πυρήνων (υδρογόνου). 
 γ) κατά την καύση υλικών. 
 δ) κατά τη λειτουργία αιολικής ηλεκτρογεννήτριας. 
   
38. Ποιες από τις παρακάτω  ουσίες είναι οµογενή µίγµατα;  
 α) Ο ατµοσφαιρικός αέρας. 
 β) Ο υδράργυρος 
 γ) Το διοξείδιο του άνθρακα. 
 δ) Τα ρινίσµατα σιδήρου. 
   
39. Το οξυγόνο είναι απαραίτητο στον ανθρώπινο οργανισµό, γιατί χρησιµοποιείται για τη(ν) 

…………….… των θρεπτικών ουσιών. 
 α) µεταφορά 
 β) καύση 
 γ) απορρόφηση 
 δ) διάσπαση 
   
40. Παίζοντας την ίδια χορδή µιας κιθάρας, την πρώτη φορά απαλά και τη δεύτερη δυνατά, 

παράγονται ήχοι, οι οποίοι στις δύο περιπτώσεις  διαφέρουν ως προς: 
 α) τη συχνότητα . 
 β) την ένταση. 
 γ) τη χροιά. 
 δ) το ύψος. 
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ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

 
 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2002 
 

 ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΕ 70 ∆ΑΣΚΑΛΩΝ 
 

EΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
«∆ιδακτική Μεθοδολογία - Παιδαγωγικά Θέµατα» 

 
 

Κυριακή 1-12-2002 
 
 

 
ΕΡΩΤΗΜΑ  1ο: 
 
   «Κάθε χρόνο, µόλις άνοιγε το Τριώδιο και καµιά φορά και νωρίτερα, σ’ εκείνη 
την άπλα ανάµεσα στη δηµοσιά και το βράχο π’ ακούµπαγε στη θάλασσα, 
γινότανε χαλασµός. Μαζευόµαστε κει όλα τα παιδιά εκείνης της γειτονιάς, της 
Πανηγυρίστρας, και γυρεύαµε τρόπους οι Αποκριές εκείνες να µη µοιάζουνε µε 
τις προηγούµενες. 
- Θα ντυθώ στρατηγός, ο ένας. 
- Κι εγώ γύφτος, ο άλλος. 
   Το βράδυ η µάνα µου είπε πως «γύφτος δε σηµαίνει και µασκαράς». 
   Κι αφορµή γύρευε κάθε φορά να µας ξεδιαλύνει του κόσµου τα παράξενα! 
Εκείνο το βράδυ µάς είπε ένα σωρό για κείνους τους ανθρώπους που όλο 
φεύγουνε, µα που δε βλάφτουνε κανέναν, που..., ένα σωρό που... και στο 
τέλος κανένας δεν ντύθηκε γύφτος. 
- ∆εν κάνει, τέλειωσε την κουβέντα της, εδώ δίπλα µας µένουνε οι άνθρωποι, 
δεν κάνει να τους περιγελάτε». 

 
   Ποιες ερωτήσεις θα θέτατε στους / στις µαθητές / -τριες ώστε να κατανοήσουν 
ποια είναι τα πρόσωπα, ο χρόνος και το περιεχόµενο της ιστορίας; Πώς θα 
αξιοποιούσατε το σχόλιο της µητέρας; 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑ  2ο: 
 

 Οι παρακάτω επιφάνειες α και β µετρήθηκαν µε µονάδες µέτρησης κ και λ 
αντίστοιχα, όπου κ = 2λ. Η επιφάνεια α µε µονάδα µέτρησης το κ είχε εµβαδόν 6 
(α=6κ) και η επιφάνεια β µε µονάδα µέτρησης το λ είχε εµβαδόν 12 (β=12λ). 
 

 
 
 
 
 
 

  

 

 

α 

λ κ 

 

 
β 
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 Το ερώτηµα που τέθηκε στα παιδιά αφού τους παρουσιάστηκαν τα 
παραπάνω δεδοµένα ήταν να συγκρίνουν τις επιφάνειες α και β. 
Παρακάτω δίνεται µια από τις απαντήσεις που έδωσαν οι µαθητές και οι µαθήτριες 
µιας ∆΄ τάξης ∆ηµοτικού σχολείου: 
 
 «Η επιφάνεια α είναι µικρότερη από την επιφάνεια β γιατί το εµβαδόν της 
επιφάνειας α είναι 6 και της β είναι 12». 
 

 Περιγράψτε συγκεκριµένα µια διδακτική ενέργεια που θα κάνατε (για 
παράδειγµα µια ερώτηση, µια αναπαράσταση ή µια δραστηριότητα), για να 
βοηθήσει τα παιδιά να συνειδητοποιήσουν το λάθος τους. 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑ  3ο:  
 

 

 Στο µάθηµα των Φυσικών Επιστηµών για µαθητές της Ε΄ Τάξης του 
∆ηµοτικού, πρόκειται να διδάξετε την έννοια του βρασµού. 
 Σας δίνεται το περιεχόµενο του µαθήµατος συνοπτικά: 
 

Α) Βρασµός ονοµάζεται το φαινόµενο κατά το οποίο παράγονται άφθονες  
φυσαλίδες από  όλη τη µάζα του υγρού. 

Β) Η θερµοκρασία στην οποία βράζει ένα υγρό λέγεται σηµείο βρασµού ή σηµείο    
ζέσης του υγρού. 

 Γ) Το σηµείο βρασµού ενός υγρού παραµένει σταθερό σε όλη τη διάρκεια του 
βρασµού. Το σηµείο βρασµού του νερού σε περιοχές κοντά στην επιφάνεια 
της θάλασσας είναι περίπου 100 βαθµοί Κελσίου. 

∆) Κάθε υγρό βράζει σε ορισµένη θερµοκρασία, π.χ. το σηµείο ζέσης του 
οινοπνεύµατος είναι 78 βαθµοί Κελσίου.  

 
Zητούνται :  
α) Να διατυπώσετε τους διδακτικούς στόχους του µαθήµατος. 

β) Πολλοί µαθητές πιστεύουν ότι, αν σε νερό που βράζει µε τη βοήθεια ενός 
καµινέτου, δυναµώσουµε τη φλόγα, τότε η θερµοκρασία του νερού θα ανέβει πάνω 
από τους 100 βαθµούς Κελσίου.   Να προτείνετε τις δραστηριότητες που πρέπει να 
κάνουν οι µαθητές ώστε να αναθεωρήσουν την παραπάνω λανθασµένη άποψή 
τους. 
γ) Να περιγράψετε  τα υλικά µέσα που σας χρειάζονται για να διδάξετε  το β) .   

  

 

   

ΕΡΩΤΗΜΑ  4ο: 
  

Ποια είναι κατά τη γνώµη σας τα βασικά στοιχεία του "παραδοσιακού" 
σχολείου που δυσκολεύουν τις συνθήκες µάθησης και µε ποιες διδακτικές και 
οργανωτικές παρεµβάσεις κρίνετε ότι µπορείτε να δηµιουργήσετε ένα ευνοϊκότερο 
πλαίσιο µάθησης και ανάπτυξης, ιδιαίτερα για τους "αδύνατους" µαθητές.  
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ΕΡΩΤΗΜΑ  5ο:  
 
Η µάθηση και η κοινωνικοποίηση του παιδιού εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από 

τις σχέσεις δασκάλου-γονιών. 
Να προσδιορίσετε αυτές τις σχέσεις και να αναπτύξετε τις δυνατότητες 

αποτελεσµατικής αξιοποίησής τους. 
 

 
ΕΡΩΤΗΜΑ  6ο:  

 
1. Αν ένας µαθητής προκαλεί προβλήµατα πειθαρχίας, θα πρέπει ο εκπαιδευτικός 

να: 
 α

) 
τον προσβάλει ενώπιον των συµµαθητών του, ώστε να αποφύγει στο µέλλον να  
εκδηλώσει απείθαρχη συµπεριφορά. 

 β
) 

του απευθύνει µια δύσκολη ερώτηση, ώστε µε αυτόν τον τρόπο να τον τιµωρήσει. 

 γ
) 

τον εντάξει στο µάθηµα, προσπαθώντας να τον ενθαρρύνει και να αξιοποιήσει 
γνώµες και απόψεις του. 

 δ
) 

αδιαφορήσει και αν αυτός επιµένει, τότε να τον αποβάλει από την αίθουσα. 

   
2. Ο όρος "αυθεντία του εκπαιδευτικού" σηµαίνει ότι οι µαθητές: 
 α

) 
αναγνωρίζουν το δικαίωµα στον εκπαιδευτικό να τους ελέγχει. 

 β
) 

αναγνωρίζουν  το κύρος του µε τη θέλησή τους. 

 γ
) 

δεν αµφισβητούν  το κύρος του, για να µην τους επιβληθούν κυρώσεις. 

 δ
) 

απεχθάνονται τον εκπαιδευτικό, γιατί θεωρεί τον εαυτό του σπουδαίο. 

   
3. Το Σχολείο του Dewey διακρινόταν για την κυριαρχία του κοινωνικού πνεύµατος. 

∆ηλαδή: 
 α

) 
έδινε έµφαση στα κοινωνικά µαθήµατα. 

 β
) 

καλλιεργούσε την ατοµικότητα των µαθητών. 

 γ
) 

προωθούσε την αλληλεπίδραση και τη συνεργασία µεταξύ των µαθητών. 

 δ
) 

ήταν υπεράνω των κοινωνικών αναγκών. 
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4. Η αρχή της ετοιµότητας για µάθηση υποδηλώνει ότι: 
 α

) 
οι µαθητές µπορούν να µάθουν καλά ορισµένα πράγµατα. 

 β
) 

ο εκπαιδευτικός οφείλει να προετοιµάζεται καλά για το νέο µάθηµα. 

 γ
) 

η ετοιµότητα πρέπει να διακρίνει τις απαντήσεις των µαθητών. 

 δ
) 

οι µαθητές δεν πρέπει να µάθουν κάτι νέο χωρίς να έχουν το απαραίτητο 
γνωστικό υπόβαθρο γι΄ αυτό. 

   
5. Προκειµένου ο δάσκαλος να επηρεάσει το µαθητή στη µάθηση, ποιο από τα 

παρακάτω µέσα θα προτείνατε:  
 α

) 
το «δούναι-λαβείν» µέσω βαθµολογίας. 

 β
) 

το συντονισµό δράσης. 

 γ
) 

τη δύναµη της επιρροής. 

 δ
) 

τις ποινές – αµοιβές. 

   
 
 

Στις προηγούµενες πέντε (5) µικρές ερωτήσεις να απαντήσετε επιλέγοντας τη σωστή 
(σωστή είναι µόνο µία) και να τη σηµειώσετε στο τετράδιό σας, αναγράφοντας το 
γράµµα (α, β, γ, δ) που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση δίπλα στον αριθµό της 
ερώτησης ως εξής: 
 

1………………..α 
2………………..α 
........................... 
5………………..α 

 
Να σηµειωθεί ότι όλες οι ερωτήσεις είναι ισοδύναµες και εποµένως κάθε σωστή 
απάντηση βαθµολογείται µε µια µονάδα για το ερώτηµα αυτό, ενώ για κάθε εσφαλµένη 
απάντηση αφαιρείται το 1/4 του βαθµού.  Εποµένως µια τυχαία επιλογή στις 
απαντήσεις σας ενέχει τον κίνδυνο της αρνητικής βαθµολογίας. 
 


